Выражаю огромную благодарность организаторам 3-ей Костромской Всероссийской Школы молодых ученых и специалистов в области психического здоровья за насыщенную и плодотворную программу, её высокий профессиональный уровень и актуальность предложенных тем,  за возможность в кратчайшие сроки познакомиться с коллегами и изучить их опыт по интересным и содержательным выступлениям и в личном общении.  Порадовало большое разнообразие тем докладов, наличие клинических разборов и на будущее хотелось бы не только расширять свой кругозор, быть слушателем, а также иметь возможность задать вопросы лекторам.
Отдельное спасибо за своевременное информирование участников о Школе и о принятии тезисов к публикации.
С уважением Якимец А.В.
Здравствуйте, Уважаемые Коллеги!

Позвольте еще раз поблагодарить Вас за прекрасную организацию и проведение Школы в Костроме!

Программа Школы оказалась достаточно обширной и разнообразной, очень интересные лекции и замечательные клинические разборы!

Сборник конкурсных работ очень красивый, приятно держать в руках!

Мои пожелания:

Хотелось бы, чтобы выступали все победители конкурса молодых ученых, пусть не в один день, а в разные.

Было бы замечательно, если бы была организована экскурсия по городу.

Я счастлив был иметь честь быть приглашенным на такого уровня мероприятие! Надеюсь, на дальнейшее сотрудничество. Еще раз огромное спасибо!

С Уважением, Геннадий Мануйлов!
Добрый день, уважаемые организаторы 3й Всероссийской школы молодых учёных, Кострома, 2016.
 Хочу выразить Вам признательность за возможность учавствовать в таком замечательном процессе. Это был огромный положительный и неповторимый опыт побывать в одном месте с великими людьми Российской психиатрии и послушать их лекции. Особенно интересными и актуальными, на мой личный вкус, были доклады "Основные патогенетические гипотезы шизофрении" проф. Т. П. Клюшник, "Проблемы психосоциальной реабилитации больных шизофренией" проф. В. С. Ястребов, "Место пролонгированных нейролептиков нового поколения в терапии шизофрении" проф. А. А. Шмилович. И, конечно, особенно запомнился клинический разбор д. м. н. Н. В. Симашковой.

 Хотя, мои первоначальные ожидания не совпали с реальностью (отправляясь в такую школу первый раз, я предполагала, что процесс обучения будет динамичный, состоять из кейсов и учебных заданий, с практическими рекомендациями по проведению и дизайну современных научных исследований, оформлению работ), окончательное впечатление безусловно положительное, я считаю школу очень полезной инициативой, вернулась в прекрасном настроении и вдохновлённая на продолжение своей работы.

 Спасибо Вам большое!

 Кишка Татьяна Николаевна.
Победа  в конкурсе была неожиданной и от того более приятной. Хочется сказать огроменное спасибо организатором школы! Остались только положительные впечатления. Во- первых, эта атмосфера,  когда ты видишь людей, на книги и работы, которых постоянно ориентируешься, это  трепет  от встречи с ними, и, конечно же, с академиком Тигановым А.С. А еще это прекрасная возможность  пообщаться в неформальной обстановке с коллегами из разных городов, у нас даже получилась дружная компания, вместе с которой самостоятельно исследовали старинную  Кострому и продолжали до поздней ночи обсуждать впечатления от клин. разборов, прошедших накануне. Отель понравился, номера и сервисное обслуживание были достойными. 

Минусы небольшие и несерьезные- было немного сумбурно по приезду в отель,  момент с расселением был нечетким. 

Но, главное, что в итоге, все получилось просто замечательно! Надеемся, на Кострому 2018! . 

Анастасия Арсланова, г.Омск.

