Информация для спонсоров

Уважаемые коллеги!

С 28.09.10 по 01.10.2010  в г. Костроме состоится Школа молодых ученых и специалистов в области психического здоровья: «Актуальные вопросы психопатологии и клиники психических заболеваний».

Работа Школы предполагает лекции, семинары, образовательные тренинги и клинические  разборы, проводимые  академиками РАМН, профессорами НЦПЗ РАМН, а также другими ведущими учеными в области психического здоровья. 

            Организаторами данного мероприятия являются учреждение Российской Академии медицинских наук Научный центр психического здоровья РАМН и Российское общество психиатров. 

         Оргкомитет предлагает Вашей компании принять участие в данном мероприятии, которое возможно в следующих формах.

Условия спонсорского участия в конференции:

1. Пакет "Генеральный спонсор". Стоимость -400 тысяч рублей

Пакет включает: учреждение статуса "Генерального спонсора" Школы молодых ученых и специалистов в области  психического здоровья. Размещение логотипа и названия фирмы в рекламе Школы. Размещение рекламы фирмы в большом конференц-зале. Включение доклада спонсора (20-30 мин) в программу Школы. Включение информационно-рекламных материалов фирмы в официальную папку документов Конгресса (вручается при регистрации участникам, почетным гостям, журналистам). Упоминание спонсора в пресс-релизах, официальных отчетах и публикациях по итогам Конференции. Участие представителя фирмы в торжественном фуршете. 
2. Пакет «Официальный спонсор». Стоимость- 200 тысяч рублей 
Пакет включает: представление фирмы в рекламно-информационных материалах Конференции в качестве «Официального спонсора» Школы молодых ученых и специалистов в области  психического. Размещение логотипа и названия фирмы в рекламе Школы. Размещение рекламы фирмы в большом конференц-зале. Включение доклада спонсора (10-15 мин.) в программу Конференцию. Включение рекламной продукции в пакет участника конференции (реклама на одной странице цветной вклейки материалов и программы конференции). Участие представителя фирмы в торжественном фуршете. 
3. Пакет «Спонсор»-1 . Стоимость - 100 тысяч рублей 

Пакет включает: представление фирмы в рекламно-информационных материалах Конференции в качестве спонсора Школы молодых ученых и специалистов в области  психического здоровья «Актуальные вопросы психопатологии и клиники психических заболеваний». Размещение рекламы фирмы в большом конференц-зале. Включение рекламной продукции в пакет участника конференции.

4. Пакет «Спонсор»-2 . Стоимость  50 тысяч рублей 

Пакет включает: представление фирмы в рекламно-информационных материалах в качестве спонсора Школы молодых ученых и специалистов в области  психического здоровья. Включение рекламной продукции в пакет участника конференции.

По вопросам спонсорского участия обращаться  к официальному провайдеру Школы молодых ученых в Агентство Медицинских Коммуникаций Da Signa, 

к Менеджеру  по работе с клиентами  Морозовой Анне 
Тел.:   (495)  661- 55-99; Факс:  (495)  661- 91-85; Моб. 8-916-676-31-80
e-mail: anna.morozova@da-signa.ru
