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    Моему поколению врачей-психиатров и мне, лично, удивительно повезло – мы имели возможность слушать лекции самого А.В.Снежневского.

   Это были 50 – 60-е годы прошлого столетия и мы, тогда молодые, только начинающие врачи-психиатры, по разным каналам узнавали, когда и где будет читать лекцию или проводить клинический разбор лично А.В.Снежневский, устремлялись в то место, в ту аудиторию, заполняя её до краёв  и внимали удивительному действу, совершаемому великим мыслителем, излагавшим новые воззрения на проявления и сущность психических расстройств.

    Это были не просто блестящие лекции об известных положениях, а, скорее, своеобразные раздумья, диктующие не просто усвоение читаемого лектором, а императивы к сотворчеству, соразмышлению над  новыми положениями. Это были не утверждения догм, а, скорее, аргументированные размышления о многих, основных, значимых положениях психиатрической науки, с изложением доводов в пользу предлагаемого автором понимания логики анализируемых процессов, с как бы приглашением и убеждением слушателей к обсуждению, сотворчеству выдвигаемых концепций и положений.

    Все концепции А.В.Снежневского рождались не за письменным столом, а в результате живого общения, во время клинических разборов и консультаций больных. Эти консультации и разборы он проводил систематически, несмотря на огромную занятость. Такие его встречи с больными были лабораторией творчества, анализа различных новых концепций и их обобщения.

   Несмотря на чрезвычайную широту и многогранность интересов к вопросам клиники различных психических заболеваний (симптоматические психозы, атрофические заболевания головного мозга, пограничные расстройства и др.), основное внимание в его трудах занимало изучение самого распространённого психического заболевания – шизофрении. В результате многолетних тщательных клинических  и катамнестических исследований А.В.Снежневским вместе с его сотрудниками и учениками (В.М.Морозов, Р.Е.Люстерник, Р.А.Наджаров, А.С.Тиганов и др.) была создана новая оригинальная классификация шизофрении. Здесь на передний план выступили изученные им формы течения патологического процесса и было показано, что именно анализ течения болезни (т.е. динамический, а не статический подход) позволяет ближе подойти к изучению патобиологической сущности болезни.

    Несомненно, заслуги А.В.Снежневского в развитии клинической психиатрии трудно переоценить. Разработанная им концепция единства патологии и нозологии является основополагающей концепцией в раскрытии сущности психических расстройств и безусловно остаётся значимой и доминирующей в изучении клиники и патогенеза психических заболеваний. Все эти положения остаются актуальными и в наши дни. 

   Весьма  значимым и привлекательным был и облик А.В.Снежневского: всегда подтянутый, строгий к самому себе, внимательный к окружающим. Во  время лекции он не  “ заигрывал”  с аудиторией, не “ кокетничал” с ней. Аудитория была во время лекции в напряжении от начала до конца вследствие мощности его интеллекта, глубины  и особого обаяния выдающейся личности лектора.

   Лекции А.В.Снежневского отличались глубиной, широкой эрудицией, чёткой  аргументацией выдвигаемых положений. Мышление А.В.Снежневского отличалось логичностью суждений, афористичностью формулировок. Так, говоря о закономерностях течения эндогенного процесса, он говорил, что знание этих закономерностей является  фундаментом прогноза заболевания и сформулировал это положение в виде ставшего почти известным афоризма:  “ Увидеть в прологе картину эпилога”.

    Нужно сказать, что этот высокий стиль чтения лекций и проведения клинических разборов был введен А.В.Снежневским и поддержан и развит его сотрудниками В.М.Морозовым, Г.А.Ротштейном, Р.А.Наджаровым, Э.Я.Штернбергом, М.Е.Вартаняном и др., а сейчас бережно сохраняется и совершенствуется   одним из выдающихся учеников А.В.Снежневского  -  А.С.Тигановым – ведущим  отечественным психиатром, получившим широкое признание и известность в стране и за рубежом.

    Благодаря трудам А.В.Снежневского , а также его сотрудников и преемников выросло целое поколение думающих врачей-психиатров, осмышляющих свою деятельность, что безусловно сказывается на уровне всей отечественной психиатрии, отличающейся высоким клиницизмом. 

     По существу, все врачи-психиатры всех стран бывшего Советского Союза являются либо прямыми, либо опосредованными учениками А.В.Снежневского, либо учениками его учеников. 
